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Ubungsblatt: Konvergenz unendlicher Reihen

Fir die Untersuchung von der Konvergenz unendlicher Reihen ist es notwendig, dass die Folge
geben Null konvergiert. Ist dies der Fall, heilt das leider noch nicht automatisch, dass auch die
unendliche Reihe konvergiert. Wann man nun welches Konvergenzkriterium verwendet, soll
folgender Entscheidungsbaum etwas Aufklarung verschaffen:

Notwendiges Kriterium erfillt?
/ X
/ ” \
Leibniz-Kriterium / (..)! \

(.)m
Quotienten-Kriterium / \

Wurzelkriterium Vergleichskriterien

Aufgabe 1: Summe endlicher Reihen
Berechnen Sie die Summe:

a)Yi_on b) Y%, 2n—-3 oYl si—1 d)Y: ,a

Aufgabe 2: Notwendiges Konvergenzkriterium
Entscheiden Sie, ob das notwendige Konvergenzkriterium erfillt ist.

2n-3 2n-3

a) Yoo b) YXn=y —2n—3 ) Xn=15— d) X5 s
a2 oz

Aufgabe 3: Leibniz Kriterium
Entscheiden Sie mit dem Leibniz-Kriterium, ob folgende Reihen konvergent oder divergent
sind:

a)z;fzo(—l)”@n—B) b) Sy (—1)"
O S (~ 1 2 d) Z52, (- 1)" (—)
e) Z%o=1 (—?)" f) Z” 12n21132(+;)
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Aufgabe 4: Quotienten-Kriterium
Entscheiden Sie mit Hilfe des Quotienten-Kriteriums auf Konvergenz folgender
unendlicher Reihen 7", a,, :

1 1\" 2 n!
a)a, =— b)an=(z) c)ap =— da, =—
n2-7 2n! (- 2n

Aufgabe 5: Wurzel-Kriterium
Entscheiden Sie mit Hilfe des Wurzel-Kriteriums auf Konvergenz folgender
unendlicher Reihen Y77, a, :

1 1\ 2 2n-7\"
a) an = n? b) ar = (E) c)a, = nt d)a, = (3n+1)

2n 2n 24/n -5 10n2-2n+1\"
e) an = nn f) An = 3nZ+1 g) an = en h) An = ( 5n2+1 )

Aufgabe 6: Vergleichskriterien — Entscheidung iiber Vergleichsreihe

Entscheiden Sie sich fiir das richtige Vergleichskriterium bei den vorliegenden Reihen
Yim=10 @n (Minoranten-, Majoranten-Krit.) , mit Hilfe einer geeigneten Vergleichsreihe
(Xn=10bn):

2n?-3n-1 _ 2yn+2n

b) a _2n+n(-D)" _ n%+2n
n*+2n+1 n T sp2-7n-2

c) an = n2-2 d) an = 5n2+1

a)a, =

Aufgabe 7: Vergleichskriterien
Entscheiden Sie mit Hilfe des geeigneten Vergleichskriteriums auf Konvergenz
folgender unendlicher Reihen Y7, a,, :

2 1 3 1

a)an_ﬁ b)an_a c)an_ﬁ d)an_5n+1

_ n?-1 __ 2+sin(n) _ _ 2vn-1
e) an = n*+2n243 f) an = n g) an = 2n+n(-1)" h) an = n2+1
Aufgabe 8: Konvergenzkriterien-Mix
Untersuchen Sie die Reihen Y.;°_; a,, auf Konvergenz.

_ _2 G _ (M)"
a) An = n2-2n-3 b) a, = n! c)an = Vn d)a, = 5n2—4n+1

_2ntt _3+(-D" _ (2n)! __2n?-3n+1
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Losungen: (Angaben ohne Gewaihr, bei Unklarheit bitte nachfragen)

1) a)1l0 b) 80
2) a) nein b) nein

3.) a) divergent  b) konvergent

c) 20 d) 5a
c) nein d) ja e) nein f) ja

c) divergent  d) konvergent e)divergent f) kein Leibniz

4.) a) nicht entscheidbar mit Q.-Krit. b) konvergent c) konvergent d) konvergent

e) konvergent

f) divergent  g) divergent  h) konvergent

5.) a) nicht entscheidbar mit W.-Krit. b) konvergent c) konvergent d) konvergent

e) konvergent

6.) a) b, = 2% Majoranten

1 .
c)b, = - Minoranten

7.) a) konvergent b) divergent

g) divergent  h) konvergent

8.) a) divergent Minoranten
d) konvergent Wurzel

g) konvergent Quotienten

f) divergent  g) konvergent h) divergent

2 :
b) b, = P Minoranten

d) notwendiges Kriterium nicht erfillt -divergent

c) divergent  d) divergent e) konvergent f) divergent

b) konvergent Quotienten c) konvergent Leibniz
e) konvergent Wurzel f) konvergent Majoranten

h) konvergent Wurzel
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